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La o reccntă conferinţă de pre
să a -purtătorului de cuvînt al 
Ministerului de Externe s-a pre
cizat Că România va reduce mai 
mult de jumătate din arsenalele 
de care dispune în prezent. Ini
ţiativa ţării noastre se înscrie în 
cadrul înţelegerilor la care s-a 
ajuns îa negocierile de la Viena 
privind reducerea armamentelor 
convenţionale din Europa, ale 
plafoanelor ;numito colective ale 
celor două grupări de state de po 
continent. S-a subliniat eă în 
cadrul amintitelor negocieri Ro
mânia a acţionat ferm pentru re
ducerea armamentelor şi a ma
nifestat iniţiativă pentru a se 
ajunge la o înţelegere pornind, 
în aprecierea necesităţilor sale 
de apărare, de la condiţiile nou 
crcnte pe confincntul european, 
în care ' statele celor două ali
anţe nu se mal privesc ca ad
versari, ci cooperează pentru 
crcşterca încrederii şi colaboră
rii. (s.n.) - 
. Este foarte adevărat că starea 
actuală a celor două blocuri

militare nu poate’ fi, în nici un 
:;fel, caracterizată de-ua spirit de 

beligeranţă care să genereze ne
încredere. Dimpotrivă, probabil 

,  niciodată în Istoria Europei n-a 
existat o mal mare şi mai pu
ternică tendinţă spre deschidere, 
spre colaborare, spre încredere, 
în urma schimbărilor petrecute 
în Estul continentului, Tratatul 
de la Varşovia se dezintegrează,

toria şi afinităţile naturale, le 
îndemnau spre o anume ţara 
sau alt sistem de alianţă. In a- 
ceiaşi timp, existenţa amintitu
lui tratat le scutea de orice fel 
de probleme, ele, problemele, da
că se iveau, fiind rezolvate la 
nivelul color ce aveau posibili
tatea dictatului.

Aceste .schimbări au făcut ca 
procesul de dezarmare în Euro-

III M IM fi
imaginea lui devenind, de la o 
zi ia.alta,' o umbră tot mai pa- 

’ lidă a formidabilei forţe armate 
care putea să-i facă pe vest-eu- 
ropeni să privească spre viitor 
cu îrigrijoranî. In aceste condiţii, 
statele membre (încă) aie res
pectivului tratat, supuse, fiecare 
în parte, unor transformări po
litice, sociale, economice specta
culoase, constată necesitatea u- 
nor. reorientări a politicii lor ex
tern e spre alianţe bazate pe al
te, criterii decît cele. de pînă a- 
eum. Tratatul de la Varşovia 
le-a împiedicat orice iniţiativă 
în acest domeniu, chiar dacă is-

pa să se , desfăşoare în condiţii 
extrem de avantajoase, iar re
zultatele concrete să fie substan
ţiale. Dovadă ţi iniţiativa Ro
mâniei de a-şi reduce mai mult 
de jumătate din arsenalele, de 
caro dispune- In aceste condiţii 
so ridică însă următoarea .între
bare: co garanţii au statele din 
fostul Tratat de la Varşovia, cu 
excepţia Uniunii Sovietice, că- 

.'vor fl ferite da agresiuni? Pen
tru. că‘ e greu de crezut că, odată 
cu desfiinţarea tratatului, sau, 
mă rog, cu transformarea lui in 
altceva, pericolul • agresiunii a 
dispărut. în ce sistem de alianţa

se va integra România pentru a 
putea privi cu încredere spre vi
itor .şi pentru a se putea dedica 
muncii de reconstrucţie internă? 
Iată, ţările vecine sint preocu
pate de asemenea aspecte deloc 
neimportante ale existenţei lor, 
Ungaria se orientează totmai mult 
spre NATO. Proiectat pe fundalul 
dezmembrării Tratatului de la 
Varşovia, care lasă „orfane" mi
cile state membre, gestul Unga
riei primeşte semnificaţii noi. Ea 
tatonează în special o  apropiere 
do Germania, devenită prin uni
re o forţă economică (şi nu nu
mai) de prim rang în Europa şi 
în lume. Spre Germania s-a ori
entat mereu Ungaria în decur
sul Istorici sale, în timp ce Ro
mânia a încercat să se integreze 
unor alianţe cti Franţa şi An
glia. Mal departe. Preşedintele 
Bulgariei • a declarat că, odată 
cu dezintegrarea Tratatului de la 
Varşovia,. care a asigurai ţării 
sale un anumit fel de securitate, 
este nevoie de un nou garant 
al Bulgariei. Care poate fi U- 
tiiunea Sovietică, orieînd puter-

Valcr. CHIOREANU 

(Continuare în pag. a Il-a)

■ Dacă■ .'"instituţiile,; în , genere, 
sînt factori esenţiali ai vieţii pu
blice. care dau măsura creaţiei: 
istorice a unui popor instituţia 
arhivelor măsoară gradul în ca
re a ajufis la înălţimea conştiin
ţei de sine, prin preţuirea trecu
tului şi, prin aceasta, pe cît. es
te H  demn de viitor.

Arhivele Statului din Cluj fac 
parte poate dintre acele insti
tuţii fundamentale cu care ge
niul creator al poporului român 
a împodobit Ardealul în primii 
ani după Marea Unire. Crearea 
lor, alături de Universitate, Tea
trul Naţional şi celelalte expri
mă în plan cultural triumful a- 
celuiaşi principiu, pe care 1 De
cembrie 191,1 l-a impuS inexora
bil în pianul politic.'

Actul de naştere al Arhivelor • 
clujene ît constituie hotărîrea

GopsLUulut Dirigent din 14 mar
tie 1920, împiinindu-se astfel vi
sul marilor;, bărbaţi ai culturii 
ardelen eş* . alăturarea Clujului 
la exemplele Bucure.ştiulMi şi la
şului", unde Arhivele Statului 
funcţionau deja de nouă decenii. 
Pentru funcţionarea efectivă a 
instituţiei, decisivă s-a dovedit 
activitatea „Comisiei pentru or
ganizarea arhivelor din Transil- 
vania“, prezidată de AI. Lapeda- 
tu şi compusă din universitari şi 
specialişti, iluştri (S. Puşcariu, . 
I. Lupâş, S. Dragomir, I. Ursu, 
A. Berger ş.a.), care reuşeşte să 
găsească un sediu (str. Einsteifi 
nr. 14), numeşte un director , de 
marcă în persoana lui Ştefan 
Meteş. membru corespondent al 
Academiei şi impune uh pro
gram de muncă.

Prin strădaniile lui Şt. Meteş 
şi ale unor tineri entuziaşti ca

LA 70 DE AM
D. Piodan, I. Breazu, M. Cupa- 
rencu, din 1924 îhc^el-achizlţio- 
narea şi prelucrarea primelor 
fonduri arhivistice: Comitatul 
Cluj şi Primăria oraşului CIuj_ 
Legea Arhivelor din 1925 ridică 
Arhivele clujene Ia rangul . de 
Direcţiune regională cu ; autori
tate asupra a 22 de . judeţe din 
Transilvania.

Plnă,îri 1940, graţie strădaniei 
slujitorilor lor şi dobîndirii u- 
nui local propriu/corespunzător. 
Arhivele din Cluj reuşesc să 
concentreze fonduri măsurînd 
2000 metri liniari de arhivă, să 
prelucreze o parte importantă şi 
chiar să valorifice parţial tezau-

Prof. Ioan DEAGAN, 
şeful filialei Cluj a Arhivelor 

Statului

(Continuare lo pag II)

MONUMENTUL OSTAŞULUI ROMÂN -  ÎN PSATA VICTORIEI,
ÎN MĂMŞTUR

Da. Ziua Armatei, militarii clujeni au depus co
roane’ iţe flori la obeliscul din Piaţa "Victoriei, de
oarece în zona centrală a Clujului nu există un 
monument dedicat ostaşului român. Obeliscul, du
pă cum bine ştiu clujenii, esto dedicat frontului 
ucrainian, iar nu armatei române caro, in fapt, 
a eliberat Clujul în 1944.
. Ideea construirii unui monument a! ostaşului ro

mân oste anterioară revoluţiei din Decembrie 19C9, 
existînd proiectul amplasării unui astfel de mo
nument in Piaţa Cipariu. Lucrurile s-an schimbat, 
în Piaţa Cipariu se va construi o catedrală greco- 
catolică. condiţii in carc au fost întreprinse demer-. 
suri pentru construirea unui complex statuar oma
gial intitulat „Ostaşul român“ tn Piaţa Victoriei, 
pe locul obeliscului. Reţinem din argumentele cu
prinse in Raportul către Ministerul Apărării Na
ţionale; eternizarea hipici armatei noastre pentru 
apărarea p'imînturilor strămoşeşti şi a fiinţei na
ţionale; momentele cele mai Scmnificativc din is
toria poporului român şi participarea nrmatci la 
ap3rarca unităţii dc neani ji a integrităţii statu
lui nostru; rolul important al armatei în victoria 
revoluţiei clin Deccnibric 1969; Totodată, acest com
plex să crcc/c ambianţa şl condiţiile necesare pen
tru organizarea unor manifestări patriotico cu ca
racter ostăşesc, cum sînt depunerea de coroane do 
flori, depunerea Juriimîntuiui militar, defilări, co
memorarea eroilor şl alto activităţi de acest gen."

Desigur, au mai fost şi alte propuneri de am
plasare’ a monumentului; în Piaţa Mănăştur, pe 
dealul Feleacului ş.a. Noi ni-I dorim, însă, în ini
ma oraşului, în locu! obeliscului care urmează să 
fie strămutat.

în bună parte — sau în cea mai mare parte — 
opinia publică consimte şi doreşte realizarea aces
tui. lucru. Dar, există un dar. Deşt M. Ap. N. este 
pentru, deşi s-a căzut de acord asupra faptului că 
oste necesară strămutarea obeliscului, organele lo
cale se decid greu şă-şi dea avizul pentru ampla
sarea noului monument în Piaţa Victoriei, motl- 
vind cu o presupusă reacţie dezaprobatoare a pu
blicului. Garnizoana Cluj (care a fost cu Iniţiati
va), natpral, susţine ideea, Asociaţia Veteranilor 
de Război este de acord din toată inima, clujenii 
nu par a fi foarte ataşaţi de vechile monumente. 
Este cazul să nu ne rtiai jenăm atît In a recu
noaşte ceea ce ne dorim, cu atît mai mult cu cît 
cei ce în 22 Decembrie nu fost Ia Catedrala Orto
doxă îşi mai amintesc pelerinajul la Comandamen
tul militar şi cererilc disperate dc protecţie. Acum 
privim mai detaşat lucrurile, cercetăm ' adevărul 
pe toate feţele. Armata română a fost şi va ră- 
mino, însă, nn simbol al eliberării Transilvaniei 
do sub ocupaţia străină şi de sub regimul tota
litar.

il
M. SANGISOUZAN

COMUNICAT
Membrii F.S.N. din cartierul 

Mărăşti sînt invitaţi să participe 
Ia adunarea pentru alegerea Bi
roului de Coordonare pe cartier: 
Adunarea va avea loc la data 

. do 3 noiembrie I0îW,‘.ora 17 la 
sediul’ F.S.N; din str. Eroilor nr. 
2.

' "  VERNISAJ
Filiala Cluj a Uniunii Artişti

lor Plastici , vă invită să luaţi 
parte la vernisajul expoziţiei de 
taoi’serie a artiştilor CELA 
NEAMŢU, GABRIELA BEJA, 
RADU AVRAM, VASILE DO- 
BRE şi MIHAI MOLDOVAN, ca
re va avea loc la 9 noiembrie 
1990, ora 12.00, în . Sala Mică din 
cadrul Complexului Expoziţio- 
nal, str. luliu Maniu (fost 6 
Martie) nr. 2—4. -• ■

CONFERINŢA
A.G.R.U., Asociaţia Generală a 

Românilor Uniţi,' anunţă confe
rinţa Leagănul Creştinismului — 
Ţara Sfînta (cu proiecţii), pre
zentată de Prof. Univ. Dumitru 
Protase, vineri 9 noiembrie, la 
ora 17, în sala mică a Casei U- 
niversitarilor.

DEZBATERI ASUPRA' 1 
RAPORTULUI REFERITOR! 

LA PROGRAMUL DE 
REFORMĂ

Dezbaterile asupra Raportului 
primului ministru,\ referitor Ii» 
programul de reformă,, au. pus 
în evidenţă, în contextul aces
tui important document, o serie 
de cauze obiective şi subiectiva 
care au dus, anul acesta, la anu
mite lipsuri grava în economia 
românească, dintre care diminu
area producţiei, a eficienţei eeo- 
nimice, în generai, acccntuarea 
stării do sărăcire a populaţiei 
au fost cel mai des menţionate 
de vorbitori. Unele din acţiunile 
guvernului menite să contribuia 
la o anumită redresare ecohomi- 
co-socială a ţării au fost califi
cate ca „demne de stimă şi res
pect"; altele au fost criticate şi 
apreciate fie ca „luate în pripă**, 
fie în „necunoştinlâ , suficientă 
de cauză11. Intre acestea din ur
mă sc înscrie şi măsura consi
derată, de altfel, de către toţi 
vorbitorii, ca esenţială pentru 
trecerea la economia de piaţă — 
privind liberalizarea preţurilor, 
acţiune care, după aprecierea u- 
nor parlamentari, ar fi necesar 
sâ mai fie amînată sau măcar 
limitată la anumite produse pî
nă la eroarea unui cadru econo
mic apt şi asigurarea unei pro
tecţii loiale a cetăţenilor. •

Destul, do controversate au 
fost şi discuţiile pe marginea 
solicitării guvernului de a i se 
acorda competenţe sporite în 
actuala situaţie de implementa, 
re mai accentuată a economiei. 
Mulţi vorbitori au susţinut a- 
cordarea. de împuterniciri speci
ale . executivului în această ne- „ 
rioadă, apreciind că merită toa
tă’ încrederea întregului Parla
ment român, şi aceasta, pentru 
O mai maro operativitate îri a- - 
plicarea programului de reforme 
preconizat.- Au fost, totodată, si 
voci care ş-au împotrivit acor
dării unor competenţe sporite 
guvernului, apreciind că acesta 
are-tendinţa „să preia in forţă 
anumite reglementări cu caracter, 
legislativ” , existînd astfel şi „o 
suprapunere între puterea qxeeu- - 
ti vă şi cea Iegis!aUyăM. .

Cu toate, apelurile şi argumen
tele aduse de-către unii paria- - 
mentari, precum şi de către'pre
şedinţii celor două camere în 
sprijinul adoptării în şedinţa de 
ieri a Hotărîrii Parlamentului 
cu privire la cererea Guvernu- ’ 
Iu i-de a i se acorda temporar 
competenţe sporite în implemen- . 
tarea reformei economice, vota
rea acesteia a fost amînatu pen
tru săptămînă viitoare, în vede
rea adoptării ei separat de către 
Senat şi Adunarea Deputaţilor.- 

.în  luările de cuvînt, cci care 
au sprijinit adoptarea hotărîrii 
amintite au subliniat că aceasta 
nu constituie nici un fel de ce
dare din prerogativele Parlamen
tului, fiind ybrba de nişte îm
puterniciri tehnice, nicidecum 
politice săli legislative, şi pe pe
rioade limitate. S-a precizat că 
asemenea practici există şi în . 
alte ţări, ele desfăşurîndu-se sub 
un control permanent al Parla
mentului,

Variante ale privatizării. Desen de Mihai UiXCOCtlP
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Am  primit la redacţie cîteva 
«um ere pe acest ah ale revistei 
bilunare de satiră ţi umor din 
ILS.S. Moldova, Chipăruşul. Un 
pipăruş, un mic ardei iute dis
par ca semn diacritic în titlul 
publicaţiei lămureşte şi cititorul 
român mai puţin obişnuit cu 
termenii dialectali, înţelesul -e- 
xact al denumirii. Dacă pînă la 
numărlil 5. din martie, lectura e 
mult îngreunată, chiar imposibi
lă, pentru noi din cauza grafiei 
care ne zgîrîie ochii fiindcă îm
bracă nefiresc, ridicol, cuvintele 
limbii române, unică în structu
ră 'şi vocabular de ambele părţi 
ale Prutului, de Ia numerele pe 
luna mai, lectura e cum s-ar 
spune, O.K., tipărirea fiind rca- 
lizată In vechea, generoasa gra
fie latină. Chipăruşul se adre
sează însă cititorului .moldo
vean" şi demersul său este cel 
puţin dublu, pe Ungă conţinut 
transmiţînd, reobişnuind româ
nii moldoveni intoxicaţi, rie gra
fia străină şi cu forma vizuală 
a limbii strămoşeşti, cea proprie

„CHIPĂRUŞUL"
ţi specifică ei, chiar dacă alte 
secoje’ şî alte stăpîniri au încer
cat să-i impună alta. In ceea ce 
priveşte revista propriu zisă, re
marcăm din start excelentele. 
condiţii grafice In care apare, 8 
pagini în culori, cu multe carica
turi, fotografii, colaje inspirate 
atrăgînd privirile. Ca şi la noi, 
nu mai există teme tabu pen
tru caricaturişti, de' Ia sex la 
demolarea (încă necesară) a „pă
rinţilor-  ideologiei comuniste şi 
remarcăm faptul că într-o ţară 
unde partidul comunist este 
încă la putere, simbolurile sale 
pot fi luate In’ derîdcre pentru 
inconsistenţa lor. Predomină sa
tira care, de asemeni, nn cruţă 
mai nimic din viaţa soeial-eco- 
nomică a ţării, punînd îa zid 
moravurile şi năravurile genera
te ds îndelungata şr păgubitoa- .

rea domnie comunistă. Este ade
vărat că verva, impetuozitatea 
satirică, duc uneori la sacrifica
rea umorului de. calitate, dar aşa 
cum e practicat, credem că spi
ritul satiric are un ecou mai pu
ternic prin rolul său asanator. 
Oricum, din inima Transilvaniei 
Ie transmitem colegilor moldo
veni să le fie chipăruşul cît mat 
pişcăcios, să-i ardă zdravăn pe 
toţi cei ce merită să; fie satiri
zaţi — de la opincă pînă Ia vlă
dică! Din partea colectivului re
dacţional al- Chipăruşului, trans
mitem epigramiştilor, caricatu- 
riştilar şi umoriştilor clujeni in
vitaţia dc a colabora Ia revista 
din Chişinău — aşa cum ne 
scriu dînşii, în scopul „apropie
rii”, familiarizării, cu stilul, mo
dul şi sursei'.1 de inspiraţie, ca- 

- litatea umorului şi a satirei". 
Materialele respective se pot tri
mite prin intermediul ziarului 
nostru sau direct, pe adresa: 
277012, Chişinău, sfr. Puşcliin 22 
redacţia „Chipăruşul", R.S.S, 
Moldova. (D.R.).

O revistă românească din Neiv

York
MIORIŢA NOASTRĂ

• Am primit dc curînd din Ame
rica trei exemplare din „revista 
de familie” intitulată „Mioriţa 
noastră'*. Pe prima pagină a ag
restei interesante scrieri româ
neşti din U.S.A. (numerele 29, 39 
şi 32 diri 1900) este Inserată o 
mărturisire de credinţă a celor 
care, cu un extraordinar simţ 
de responsabilitate, scriu aceas
tă revistă: „Jurăm să nu uităm 
că sîntem Daci şi limba noastră 
latinească, să-i învăţăm pe ai 
noştri urmaşi! Jurăm sâ ducem 
lupta mai departe, cum moşi, 
strămoşi de mii de ani jerfitu- 
.s’au ea să păstreze pămîntul 
trac-daco-roman. Jurăm să nu 
murim pînă ce Hora Unirii nu 
va-nconjura din nou sub mîri- 
drul soare, Românii’n România 
Mare! Aşa să -ne ajute Dumne
zeu". De fapt, acest crez, pe care

redactorul şef al acestei-reviste, 
Elisabeth- Păunescu, ÎI subliniază 
Ia început de pagină Se resimte 
transfigurat pe tot parcursul ce
lor 28 de pagini.

Cîteva rubrici ce par a fi per
manente redau pagini din litera
tura română („Puiul" de I. Al. 
Brăteseu Voineşti, poezii de Icrn 
Pilat, V. Alecsandri, Şt. O. Io- 
sif, D. Aaghiel, T.-Arghezi etc.). 
Intîlnim articole scrise de bine
cunoscuţi autori români contem
porani Sînt citate, de exemplu, 
scrieri de Ana Blandiana; Filo- 

, sofia promovează nume ca cel 
al lui Vasile Conta. Un foarte 
interesant serial descrie „Viaţa 
şi opera lui Iuliu Maniu*,■ perso
nalitate politică românească din 
trecutul apropiat al neamului 
nostru. Artiştii români din stră
inătate sunt relevaţi prin succe

sele 'lo r . Elisabeth Păunescu 
semnează o minunată povestire 
pentru copii, „Duşan" într-o ru
brică intitulată „Copiii noştri**. 
Paginile Rebus, Humor, Sugestii 
de ...bucătărie şi Poşta redac
ţiei, unde vă puteţi adresa şi 
d-voastră stimaţi cititori ai jude
ţului -Cluj, conturează o revistă 
serioasă, competentă şi respon
sabilă. Adresa Mioriţei este: i 
59-19, 211, Şt. Bayside Hiîls, New l 
York, N.Y. 11364, telefon 713/ ! 
4233734. .

Emiiiu DRAGEA 1 Mircea POP: „CREDINŢA** 1

ROMÂNIA ŞI NOILE M IM II
.1 Urmare din pag. I)

nică din punct dc vedere mili
tar, chiar în condiţiile transfor
mărilor prin care trece în pre
zent. Dar, la fel de bine, poate 
fi Germania, dcoarece sprijinul 
ei devine liniştitor pentru orice 
altă ţară europeana. Ce vom fa
ce noi in viitorul apropiat? Spre 
care ţări puternice ale Europei 
ne vom orienta? Chiar dacă pu 
tem spera ca, în viitor, conflic
tele armate să fie foarte puţin 

, probabile pe continentul nostru, 
neînţelegerile nu vor putea fi 
complet evitate. Este bine, deci, 
ca România să-şi reducă arsena
lul armelor convenţionale, con
form unei înţelegeri la realiza
rea căreia a avut o contribuţie 
activă, dar, în acelaşi timp, ea 
trebuie să ţină seama de .iniţia

tivele în acest domeniu ale al
tor ţări, ale celor vecine îh pri
mul rînd, precum şi de impor
tanţa sistemelor de alianţă care 
se prefigurează în această parte 
a Europei. Pentru a nu pertur
ba, în defavoarea noastră, echi- 
libruî care asigură liniştea ne
cesara rezolvării problemelor in
terne. Un echilibra care să in- 
hibe gîndurile nu întotdeauna 
prieteneşti ale unor cercuri ofi
ciale sau nu din alte ţări. O 
alianţă a statelor balcanice este 
oportună, măcar în măsura în 
care între statele vecine trebuie 
să domnească spiritul de înţele
gere şi prietenie. Dar, dacă ci
tim puţin istoria României, ne 
dăm seama imediat că îi mai 
este necesar ceva.

IERI, ÎN CUPELE 
EUROPENE 
LA FOTBAL

POLITEHNICA 
TIMIŞOARA -  

SPORTING LISABONA 
2-0 (1- 0)

Miercuri la Timişoara în meci 
retur pentru competiţia interna
ţională de fotbal Cupa U.E.F.A. 
s-au întîlnit formaţiile Politehni
ca şi Sporting Lisabona. între
cuţi, după cum se ştie, la un 
scor sever (7—0) în prima man
şă, studenţii, timişoreni au luptat 
lotuşi pentru o victorie de pal
mares în acest joc pe care în cele 
din urmă au obţinut-o cu sco
rul de 2—0 (1—0). Scorul a fost 
deschis de Vlaicu în min. 41 şi

majorat în min. 52 cînd Varga a 
transformat o lovitură do. la XI 
m acordată de arbitrul elveţian 
Mulinenthalor.

Pentru turul al treilea al com
petiţiei s-a calificat echipa por
tugheză.

STEAUA BUCUREŞTI 
-  MONTPELLIER 0-3

Stadionul din Ghencea a găz
duit ieri în cadrul turului doi âl 
Cupei Cupelor Ia fotbal, al doi
lea joc dintre formaţiile Steaua 
Bucureşti şi echipa franceză 
Montpellier. Fotbaliştii de la

Steaua, care pierduseră cu 5—O 
partida' tur au jucat şi de data 
aceasta mult sub valoarea lor fi
ind întrecuţi cu 3—0 (0—0). A u  
marcat Guerin (min. 72 şi 82) si 
Coletter (mm. 50>, Cu scorul ge
neral de 8—0, Montpellier se ca
lifică pentru sferturile de fina
lă ale competiţiei.

ALTE REZULTATE
ln  partidele retur ale turului 

al doilea al cupelor europene la 
fotbal inter club uri: Cupa Campio
nilor Europeni Ţ.S.K. Soîia —  
Bajern Munchen 0—3 (0—1); Cu
pe U.E.F.A.: Bordeaux — F.C. 
Magdeburg (Germania) 1—0 
(0—0); Inter Bratislava — FC 
Itein 0—2- (0—0).

'■'k ,Rezultatul meciului retur. al 
turului secund din „Cupa Cam
pionilor Europeni**, dintre Dins- 
mo Bucureşti — F.C. Porto (0—0) 
în tur nu ne-a- parvenit pînă la
închiderea- ediţiei.

ARHIVELE STATULUI DIN CLUJ LA 70 DE
(Urmare din pag. IK

rul arhlvis.tic prin contribuţiile 
remarcabile ale lui Şt. Metcş şi
O. Prodan.

Tragedia naţională din 1940 a 
impus şi Arhivelor pribegia şi 
începutul unui întreg deceniu de . 
vitregii şi stagnare. Abia în anul 
l!ii9 so poate relua activitatea 
normală de achiziţionare de fon
duri noi**şi de prelucrare. ,

In cele patru deccnii care au 
urmat. Arhivele clujene au tre
cut prin importante prefaceri 
structurale: abrogarea legii din 
•1925 marchează trecerea de la 
Ministerul Instrucţiunii Publice 
la Ministerul de Interne, Direc
ţiunea Regională Cluj se trans
formă succesiv, în urma celor 
două reforme administrative, in 
Serviciu regional, apoi în filială 
judeţeană.

Evoluţia instituţiei în această 
perioadă a fost marcată, pc de o 
psrte, dc realizări incontesta
bile, iar, de altă parte, de scă
deri nep<'rmîv» generale de ra
cilele sistemului comunist. In

prima categorie înregistrăm 
creşterea continuă, a fondurilor 
proprii de la circa 3000 m.l. la 
peste 13.000 m.l. de arhivă, mai 
cu seamă după adoptarea Legii 
din 1974 privind Fondul arhivis- 
tic Naţional. în 1970 a fost inau
gurat noul sediu, primul din ţa
ră destinat exclusiv arhivelor, 
care a rezolvat pentru moment 
nevoile dc spaţii de depozitare. 
Arhiviştii clujeni au icuşit să 
îndrume, să sprijine şi să con
troleze eficient întreaga activita
te creatoare 'de arhivă, din judeţ, 
în fine, a fo.'U ordonată şi inven
tariată o cantitate imporantă de 
(iocumcnte şi s-nu editat publi
caţii dc valoare reală.

In acelaşi' timp, filiala s-a a- 
flat, mai ales în ultima vreme, 
intr-o lipsă cronică de spaţiu, 
care ne obligă să păstrăm Ia 
creatori, în teritoriu, circa două 
treimi din documentele pc care, 
conform legii, ar trebui să le 
preluăm în depozitele proprii. 
Proiectul unui depozit suplimen- 
liir.a -căzut, ia începutul dece
niului nouă, victimă a politicii

de nimicire a investiţiilor social- 
culturale. Politica aberantg a ul
timelor două decenii de- severe 
„economii'* bugetare, nimicirea 
învăţământului superior arhivis- 
tic înăsprirea condiţiilor selec
ţiei cadrelor pe bază dc dosar, 
salarizarea mizerabilă a cadrelor 
cu studii superioare, „întrecerea 
socialistă'* a goanei după canti
tate şi raportări, anexarea la 
„frontul ideologic1* au adus ar
hivelor importante prejudicii. 
Sccretomunia, încercarea de im
punere a unui spirit cazon, duse 
in ultimii ani pînă la absurd, au 
îndepărtat mulţi aspiranţi dăru
iţi şi cadre valoroase, după cum 
au obligat pe mulţi cercetători 
să ocolească instituţia Arhivelor, 
sursa vitala a ştiinţei lor. • 

Abordăm cea de-a şaptezecea 
aniversare'a înfiinţării institu
ţiei noastre în spiritul libertăţi' 
de astăzi, conştienţi şi lucizi, 
fără fcstivism gratuit şi fără 
iluzii. Avem o maşt-nire grea şi, 
în acelaşi timp, premisele n-rc- 
sare şi suficicntc pentru un nou 
început.

Campionatul judeţean de fotbal

După disputarea'a unsprezece 
etape, în fruntea clasamentelor 
celor două s’erii ale campionatu
lui judeţean de fotbal s-au ins- 

.talat marile favorite, „Potaissa" 
în-prima serie şi „Metalurgistul'* 
în scria a doua. Evident, fiecare 
dintre cele două echipe doreşte 
să revină acolo unde a pvoluat 
pînă anul trecut, în divizia „C“ , 
respectiv ,în prima serie a cam
pionatului judeţean. Nu va fi u- 
şor, lupta este încă deschisă, 
promovarea într-o „ligă" superi
oară fiind vizată, cu şanse rea
le, şi de către alte echipe.

In etapa a unsprezecea s-a 
înregistrat cea dc a doua înfrîn- 
gere a liderului, 0—2 în disputa 
cu „Tehnofrigul" pe terenul a- 
cesteia din urmă. „Victoria" So
meşeni, situată în „coasta" tur- 
denilor (a cîştigat iar de.şi doar 
la limită, 4—3 cu C.M.C.), avînd 
acelaşi număr de-puncte dar un 
golaveraj. inferior, rămînind în 
continuare singura neînvinsă, cu 
şase victorii şi cinci cgaluri. Doar 
cu un punct mai puţin „pîndrej? 
te'* . „Tehnofrigul**, iar la două 
puncte „Victoria" Dej (meci a- 
minat 'c u  următoarea • clasatăi 
„Motor I.R.A.'*), urmînd apoi în 
clasament „Dormata", si ca în- - 
vingătoaro: 3—0 cti o altă favo
rită, „Minerul** Iara.

O viaţă grea pentru „codaşele* 
clasamentului, „Napochim*4 (Ia 
prima victorie, 3—0, cu „Metalul

FAVORITELE CONFIRMĂ..:

roşu**): cu' doar, cIcHtă puncte şi 
golaveraj minus 33 şi „Explo
rări" Apahida (0—3 la „Cimen
tul") cu un punct şi golaveraj 
minus 30). Greu dc crezut că în 
cazul celor două se mai poate 
face ceva. Dar, cine ştie? Alte 
rezultate ale. seriei: „Izolatorul*
— „Granitul" Poieni 1—1; „Olim-

• pia“ Gherla — „Muierul" Aghi
r e ş  1— 0.

O revenire spectaculoasă înre
gistrează în seria a doua „Meta
lurgistul*. Scorul fluviu, 7—0 în 
deplasare, cu o altă fru n ta şă ,
C.F.R. Turda, vorbeşte de Ia si
ne despre „furia* echipei meta
lurgiste. Să vedem dacă o va 
ţine această furie . . 'D e  urmă
rit şi evoluţia C.F.R.-ului Dei 
(I—0 cu „Şoimii* Cîmpia Turzii) 
şi „Refractara" (2—2 Sn depla
sare Ja „Autobuzul'*) echipe cla
sate, In ordine, pe locurile - —3- 
Celelalte rezutnte din scria a 
două: „Automecanica" — „Stea
ua Roşie" 1—0; C.F.R. Baciii — 
„Vlâdeasa* Iîuedina 4—0; SUTA
— „Vulturul* 1—1; „Gloria** Tur
da — Constructorul GlicrJn 3—0; 
„Tu idea na" — „Napomar” 2—'•

Un fapt neplăcut, carc trebuie 
să dea de gîmîit: tot’ mai nvjlte 
meciuri decise la .masa verde . 
mal al i-s Ta re lupele de Juniori, 
în urma lntirzi*rri sin neprezen- 
tării Ja joc a nnora dintre com
batante. b. EMIL
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S.R1-UL TRIŞEAZĂ?
— Eu vă spun că Transilvania 

putea să nu niai constituie o pro
blemă dacă guvernul provizoriu 
condus, fie FSN ar fi luat toa
te măsurile pentru a preveni con
flictele, dacă luna martie n-ar 
fi. fost consecinţa unor scenarii 
pe care chiar reprezentanţii FSN 
le-au determinat, cu bună ştiinţă.
. — Pe ce vă bazaţi cînd afir

maţi acest ta'crn? .
— Pe faptul că reprezentanţii 

dc frunte ai FSN au refuzat să 
analizeze nenumărate rapoarte 
venite din zona transilvană, nu 
numai a -Tg. Mureşului, venite 
de la armata transilvană, dc ]a 
oficialităţile transilvănene româ
ne si, culmea! maghiare, care 
avertizau despre pregătirea unor 
conflicte, a unor stări conflic-

' tuale care ar putea degenera în 
situaţii dramatice. Nimeni -.din 
fruntea FSN. nici dl. Iliescu nici 
dt. Petre Roman, şi mai ales 
N.S. Dumitru n-au binevoit să ia 
în consideraţie aceste apeluri. 
Toate apelurile venite bunăoară " 
din Cluj, de la instituţiile de 
învăţămînt superior, că irespon
sabili maghiari avînd funcţii de 
răspundere, culmea ! în guvernul 
român, incită, instigă şi provoa
că dezordine în mod cert cti sco
rnii de a aduce fn conflict popu
laţia română cu cea maghiară, 
au trecut ncluate în seamă. S-au * 
adus documente, nimeni n-a avut 
ochi pentru ele! Cum putem noi 
să justificăm şi cum va putea 
vreodată guvernul provizoriu de 
riupă revoluţia din 1939 să jus
tifice întîi actele sale de culan
tă nebazate pe nici un fel de 
drept juridic ş i, după aceea, e- 
vident. acţiuni care au defavori
zat în mod clar populaţia ro
mână? Dacă ar. îi existat un 
diaîog. dacă „factorii responsabili 
atît ai FSN, .ai guvernului, ai 
OPUN ar. fi luat în serios ape
lurile care au venit cu precădere 
din Mureş, Harghita, Covasna. 
Cluj. Ora-lcn, Satu Mare, astă» 
nu am vorbi despre evenimente; 
dramatice din Transilvania. Dacă 
.s-ar fl luat măsurile , cuvenite 
cînd sute de români, au fost a- 
lungaţi din Covasna, diri Har
ghita, cînd ne de o parte pre
şedinţii OPJN-ului de-aeolb îmi 
spuneau că totul e-n ordine şi-n 
realitate totul era-n dezordine, 
şi dacă cei care au fost trimişi 
acolo de subsemnat»;! ar fi fost ■ 
ascultaţi prin documente şi prin 
rapoartele ps care le-au dat si 
pc care le-au trmis atît la SRI 
cît şi conducerii României şi gu
vernului. astăzi nu s-ar mai vor
bi despre problema transilvană.

— De cc bănuiţi că tacc SHî-ul?
— Pentru simplul motiv că e 

vinovat! Fie din incompetenţă, 
fie din rea credinţă, fie din fap
tul că unii membri din condu
cerea SRI-uîui nu văd cu ochi 
buni interesele românilor — şi 
o spun foarte răspicat, săm-audă!. 
—şi dacă doriţi nume. o să vă 
dau: un adjunct al domnului 
Măgureanu, pe nume Kilin, 
ia-nceput'.iî lunii ianuarie dorea 
sâ vină la mine şi după aceea 
a dispărut şi l-am repăsit in con
ducerea SRI-ului. nu are ce cău
ta acolo, că nu este în interesul 
României ca el şi colcgul lui să 
fie acolo! De aceea am deschis 
»n atac, dacă pot să numesc aşa 
«ritica gravă pc care o fac acuma , 
Serviciului Român de Informaţii, 
pentru modul în carc a informat 
conducerea ţării despre gravele 
t*:rico!(- care în accst moment 
Si în trecut au existat şi respec
tiv există în România!

TJn alt aspect: în privinţa si
tuaţiei actuale, o altă prostie 

«’Ste pusă pe rol. Oare populaţia 
română şi maghiară din Româ
nia trebuie să fie aduse nea

părat în conflict pentru ca să 
avem motive, aşa clini s-a pro
cedat în luna martie, să aba
tem atenţia de la marile proble
me cu care ne confruntăm? 
Adică, în acest moment, după 
o  revoluţie în care au murit a- 
tîţia şi atîţia nevinovaţi, după 
ce luni în şir ne-am sfîrtecat 
Intre noi şi ne-am jicnit, şi 
ne-am acuzat —  ii  cu bunâ şti' 
inţă manevrate toate acestea — 
după ce am avut o Piaţă a Uni
versităţii care ne-a făcut de rî- 
sul lumii, acuma vrem eu orice 
preţ să facem responsabilă si
tuaţia din Transilvania pentru 
marile probleme ale României?

' Oare n-ar putea fi schimbaţi, de 
exemplu; prefecţii din judeţele 

. Sn care el continuă să fie şovini? 
Nu ar putea fi schimbate -acele 
persoane care continuă să fie 
şovine fie din partea română, 
fie din ^partea maghiară şi să 
facem un' echilibra adevărat de 
responsabilitate civică Sn lumi 
na şi în responsabilitatea faţă' de 
lege şi faţă de drept? Adică unde 
în lume mai există ideea că tre
buie .'să .acordăm privilegii, mi
norităţilor naţionale? Recent'.am 
avut - un interviu cir secţiunea 
maghiară -a Televiziunii. Româ
ne.- Din păcate nu s-a înţeles 
ce am spus exact. Acum subli
niez, pentru ca toţi cetăţenii 
Transilvaniei sâ-nţeleagă poziţia 
mea. întîi: toate minorităţile na
ţionale su drepturi egale eu ro 
mânii. In al doilea rînd- nici o 
minoritate naţională n-are drep
tul la privilegii doar pentru că-i 
minoritate naţională. Şi-n al 
treilea rînd: dacă . bunăoară gu
vernul maghiar se plînge că mi
noritatea maghiară din România 
n-are drepturi colective şi indi
viduale aşa cum ar dori, noi am 
propus o relaţie de reciprocitate. 
Exact ceea ce acordă guvernul 
maghiar minorităţilor naţionale, 
noi sîntem dispuşi, cu bună cre
dinţă şi cu bună inimă, să acor
dăm minorităţii maghiare din 
România! Mi-e teamă că atunci 
U D M R-uln-ar mai fi reprezen
tat atît de larg în Parlamentul 
României! Pentru că-n Ungaria 
Parlamentul, are cîte un singur 
reprezentant pentru o minoritate! 
Mi s-a spus: „Dar dacă guvernul 
Ungariei ar deveni fascist; 
atunci sîntem reciproci?** De ce 
punem problemele în mod ab
surd? Iată prin urmare cîteva 
consideraţii care mă duc la două 
concluzii. Întîi că atît guvernul 
provizoriu, cît şi guvernul ac
tual al României, a neglijat şi 
neglijează o problemă esenţială, 
aceea de-a face ordine în nume
le dreptului constituţional. Chiar 
dacă n-avem o constituţie, putem 
s-o luăm pe cea din 1923 şi. 
credeţi-mă, este extraordinară!
A fost una dintre cele mai de
mocratice constituţii ale Europei! 
In al doilea rînd, nu cred că vreo 
Iară, in arest moment', a acor
dat mai multe drepturi minori
tăţilor naţionale, decît a acordat 
chiar regimul acesta, aşa cum 
este cl, hulit şi nohulit. minori
tăţilor maghiare. Evident,, lucru- 
rilc sînt mult mai profunde. Au 
fost. membri ai conducerii FSN 
care , s-au constituit în dirijori 
ai unor diversiuni! Se. pare că 
în sfîrşit' Frontul Salvării Na
ţionale a înţeles să-i treacă pe 
rîndul doi sau să i elimine.

— I-a cc vS referiţi?
—■ La dl. N.S. Dumitru. Tn par

ticular. Care a ştiut să amorseze 
şi apoi sâ dezamorseze multe lu
cruri care-au fost la Tîrgu-Mu- 
reş.

MARI SOLICITĂRI PENTRU CWĂRAREA DE LBCBINţE

(va urma)

M. .TOMA

A.G.l.R. CI.UJ Şl-A SCHIMBAT SKDIUL |
liliala t.luj a A.G.l.R. şi-n sc liimb.it dc curînd sediul, mu- 

Hndu-se !n Casa Agronomului. pc strada Fagului, |a numărul 
I (Itnga Direcţia de radio şi te leviziuiic), in cartierul Gliear- 
Clicni. Aici îşi va ţine şi următoarea şedinţă lunară, luni 12 no
iembrie, înccpînd cu ora Kî.riO.

Membrii activi şl ceilalţi ingineri interesaţi de activitatea 
A.C..I.R. tin{ aşteptaţi la noul sodiu!

De cîtva timp, la Oficiul ju
deţean pentru vlnzarea locuin
ţelor este mare aglomeraţie; nu 
pentru că aici ativitatea de 
relaţii cu publicul nu este bine 
organizată, ci datorită faptu
lui că sînt foarte mulţi cei 
care solicită cumpărarea apar
tamentului construit din fondu
rile statului şi In care locuiesc. 
Din discuţia cu dl. ing. Vasile 
Vana, directorul Oficiului, a- 
flăm că în prezent so înregis
trează zilnic de zece ori mai 
multe cereri în acest scop, com
parativ cu primele luni de du
pă apariţia Decretului Lege nr. 
61/1990 care reglementează vîn- 
zarea locuinţelor. Vrem să fa
cem precizarea — răspunzînd 
astfel; mai multor scrisori tri
mise redacţiei — că fac obiec
tul vînzării prin respectivul 
oficiu locuinţele construite din 
fondurile de stat după anul 
19-îîî. Cele care au fost dobîn- 
dite de stat pe alte căi nu fac 
obiectul vînzării.

Cum se explică creşterea 
foarte mare în ultimul timp 
a solicitărilor pentru cumpăra
rea locuinţelor? Posesorii de 
locuinţe realizate din fondurile 
statului care le-au fost1 reparti
zate şi pentru, care plătesc chi
rie, determinaţi de noua poli
tică economică, de intenţiile

Guvernului de a promova vîn- 
zarea unor astfel de locuinţe 
şi de vînzaiea celor ce urmează 
a se construi (cu siguranţă cea 
mai mare parte) au considerat 
că este mai înţelept să treacă 
acum la cumpărare şi nu mai 
tîrziu. Oamenii au intrat in a- 
lertă aflînd de trecerea la li
beralizarea preţurilor, liberali
zare care în concepţia noastră 
înseamnă creşterea acestora, 
după cum viata o demonstrea
ză. Teama de scumpirea locu
inţelor, de o inflaţie galopantă, 
chiar de o schimbare valorică 
a banilor i-a determinat pe 
mulţi să solicite cumpărarea 
locuinţelor care le-au fost re
partizate. ,.Nu se pune proble
ma creşterii preţului dc vînzare 
a locuinţelor" — precizează 
domnul Vasile Vana.

Oamenii sînt neîncrezători în • 
politica economică a Guvernu
lui. Cei care au bani îi inves
tesc în primul rînd în locuinţe, 
cel care nu au bani cumpără 
locuinţe cu împrumut în totali
tate de la CEC (inclusiv avan
sul), o tendinţă care era previ
zibilă cu mai mult timp în 
urmă, care pentru finanţele 

, statului poate fi benefică.
Deci, mare aglomerare la 

O.J.V.L. Cereri multe, personal 
puţin, spaţiu restrîns şi inadec

vat relaţiilor cu publicul. Per
sonalul Oficiului lucrează pînă 
seara tîrziu, vin la lucru şl 
sîmbătă. Au fost’ detaşaţi' 10 
proiectanţi de la G.I.G.C.L. Din 
lip::ă de spaţiu unii sint nevoiţi 
să lucreze acasă, multe ore pe 
zi.

Oamenii nu au răbdare, vor 
ca în cel mai scurt timp cererile 
să le fie soluţionate, să ajun
gă cît mol repede în posesia 
documentelor de proprietate, 
în mod firesc se tem de ziua 
de mîine, se tem că vor trebui 
să plătească mai mult. Cu toa
te asigurările nu că aşa se va 
Jntimp'.a. cel puţin pentru o 
anumită perioadă, oamenii sînt 
neîncrezători. Din partea Ofi
ciului se fac următoarele preci
zări:- In prezent se află date 
în lucru cererile înregistrate 
pînă la I oetomîirie a.c. şi 
vor fi rezolvate .pînă Ia sfîr- 
şitul acestei Inni; Incvătorii o- 
ficialui apreriază că pînă la 
sfîrşitul anal ui vor li  rezolvate 
cel puţin ccrcrile primite pînă' 
la 1 noiembrie. '

Cam atît deocamdată. Refe
ritor la contracţiile de locuinţe' 
din 1991 — o problemă de 
mare importanţă — intr-un vii
tor articol.

Ion GOIA

DACĂ... DACĂ...
în ultima decadă a lunii octombrie, pe cuprin

sul judeţului nostru au avut loc 5 incendii, din 
care două la particulari si trei la întreprinderi 
de stat şi cooperatiste. Dintre cele cinci, atît ca 
evoluţie cît şi prin consecinţe, pe primul loc se 
situează incendiul ce â avut loc la Atelierul de 
tîmpîărie aî Cooperativei de consum" din Dăbîca.

Izbucnit în ziua de 29 octombrie, între orele 
22,00 — 22,30, în podul atelierului, observat ime
diat de vecini, au trebuit să treacă maî bine de 
45 de,minute pînă, ce incendiul a putut fi anun
ţat la pompierii militari (datorită telefonistelor 
de la oficiile Dăbîca şi Borşa, care fie că erau 
libere, fie că, pur şi simplu, n-au catadi.vit sâ 
răspundă Ia apelurile făcute din Luna de Jos 
sau chiar din localitate, în final apelul fiind fă
cut prin folosirea telefonului I.S.C.I.P. Bonţida). 
Drept urmare a întîrzierii apelului, cu toate stră
duinţele cetăţenilor'— care au golit fîntînile de 

apă pentru a stăvili furia flăcărilor mistuitoa

re — incendiul s-a extins eu repeziciune la în
tregul acoperiş şi podul atelierului şi la sosirea 
pompierilor mititari podul şi acoperişul făcute 
scrum s-au prăbuşit în interior. Cu toate efor-' 
turile depuse de pompierii militari şi cetăţeni, 
mare lucru n-a mai putut fi salvat din atelier. 
După primele estimări, pagubele se cifrează la 
peste un milion lei. Viitoarele inventarieri vor 
stabili cu exactitate cifra pagubelor.

Ca o  primă concluzie, incendiul nu s-ar fi pro
dus dacă ar fi fost respectate normele de preve
nire, mai ales în ce. priveşte exploatarea insta
laţiilor electrice, de forţă şi iluminat, dacă atît 
conducei-ea cooperativei cît şi U.J.C.C., prin orga
nele specializate, le-ar fi verificat cum trebuie 
şi na ar fi permis supraîncărcarea circuitelor, 
prin amplasarea utilajelor după nevoi şi nu după 
capacitatea instalaţiei, respectiv dacă ar fi res
pectat toate’ măsurile stabilite de comun acord 
cu Inspectoratul Grupului de pofnpieri al jude
ţului Cluj, dacă .. . dacă...

Cercetările continuă.

Căpitan Liviu CADAR

CARACTERIZARE 
GENbtiALĂ A VREMII ÎN 

LUNA NOIEMBRIE
" Pînă la 10 noiembrie vremea 

va fi schimbătoare, cu cerul tem
porar acoperit. Se vor semnala 
burniţe şi ploi in majoritatea 
zonelor ţârii In partea a dona 
a intervalului, la altitudini ' de 
peste 1500 m, acestea -e pot 
transforma in lapoviţă şi ninsoa
re. Temperaturile minime vor fi 
cuprinse intre — 2 şi 8 grade.

mai coborîtc în depresiunile in- 
tramontane, iar. cele maxime în
tre fî—16 grade, izolat mai ri
dicate în sudul ţării.

11—20 noiembrie.

Vremea va fi rece, nuli ales 
în prima parte a decadei. Cerul 
va fi variabil, favorabil produ
cerii precipitaţiilor atît sub for
mă de ploaie, cit şi sul) formă 
de lapoviţă şi ninsoare. Tempera
turile minime vor fi cuprinse 
Intre —5 şi 5 grade, izolat mai 
coborite în nordul teritoriului,

iar. cele maxime Intre 4—12 
grade, mai ridicate în regiunile 
stţdicc

21—30 noiembrie.

Vremea va fl închisă. Vor că
dea precipitaţii care, Jn jumă
tatea dc nord a ţării, vor f i ,  în
deosebi, sub formă doe lapoviţă 
şi ninsoare. T e m p e r a t u r i le  mini
me vor fi cuprinse Intre 4 ţl 
C grade; iar rele maxime între 0 
şi 10 prn<l<>, nv»i ridicate in Mun
tenia ţi Dobrofleo.
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MOSCOVA Parada militară ţl demonstraţia oameni- 
Ion muncii din anul acesta din Piaţa Roşie a avut unele 
elemente care le-au deosebit fundamental de preceden
tele manifestaţii de acest fel de la 7 noiembrie. Potrivit 
agenţiei TASS, anul acesta au fost prezentate la parada 
militară arme dintre cele' mai moderne. Este vorba, în 
primul rînd, de şase uriaşe vehicule purtătoare de ra
chete strategice SS — 23, echipate cu o singură încărcă
tură nucleară şi o rază de acţiune de 10 000 km. Au de
filat prin faţa tribunei oficiale şi rachetele Sol — Sol 
S S — 21 cu rază scurtă de acţiune, tancuri grele T—00 
şi vehicule blindate paraşutabile care echipează unită
ţile aeropurtate. •

în ce priveşte demonstraţia oamenilor muncii — or
ganizată din iniţiativa PCUS, a comitetului municipal,

> Comsomolului şi organizaţiilor fidele acestora — nici a- 
ceasta nu a fost lipsită de surprize. Potrivit agenţiei 
France Presse unele din pancartele purtate conţineau 
critici virulente la adresa conducerii sovietice. „Vrem 
să trăim, nu să supravieţuim!*, „Gorbaciov, înregistrezi 
succese în străinătate şi pierzi în ţarăl“. Do asemenea, 
Un desen, uriaş prezenta un om gol, scheletic, care ţine 
în mînă o farfurie-cu un os şi avînd explicaţia: „Gor
baciov, opreşte-ţi experionţelei“. La sfîrşitul coloanei de 
demonstranţi, un grup de aproximativ 200 de partizani 
ai lui Stalin purtau portretul dictatorului şi lozinci de 
simpatie pentru acesta.

Preşedintele'Gorbaciov a afirmat unui. ziarist, la recep
ţia de Ia Kremlin,, în seara zilei de 7 noiembrie, că si
tuaţia este normală, după atentatul survenit dimineaţă

în Pîaţa Roşie; După cum relatează AFP, la rîndul său, 
Vladimir Kriucikov, şeful KGB, a afirmat că motivele 
atentatului sînt necunoscute, dar. că se va face lumirfă în 
jurul acestui caz. O altă personalitate din KGB (din gar
da personală a lui Gorbaciov), a apreciat că autorul a- 
tentatulul este „terorist", fură a'putea preciza dacă aces
ta face-parte dintr-o organizaţie anume.

CIIIŞINAU. Din pricina situaţiei încordate din RS-S 
Moldova, autorităţile oraşului Chişinău au anulat parada 
militară şi demonstraţia care se desfăşura în mod tra
diţional Je 7 noiembrie. In sud, în a.şa-zisa republică gă
găuză, situaţia continuă să fie tensionată, detaşamente
le de voluntari menţiiund în continuare blocajele pe 
autostrăzi, împiedicînd astfel aprovizionarea întreprinde
rilor cu materii prime şi a magazinelor cu mărfuri. 
Agenţia TASS relevă că la Dubăsari, unde săptămînă 
trecută s-au produs ciocniri interetnico soldate cu morţi 
şi răniţi, populaţia n salutat hotărîrea parlamentului 
Moldovei privind soluţionarea problemelor litigioase la 
masa tratativelor şi nu cu ajutorul forţei. De asemenea, 
ei acuză presa centrală şi televiziunea do prezentare de
formată a realităţilor din Moldova.

BONN. — Ungaria a cerut Germaniei să-i livreze 
C60 000 tone de cărbune, pentru a face fa ţă .penuriei de' 
petrol brut sovietic. Pînă acum, nici o decizie in această 
problemă nu a fost adoptată, a declarat un purtător de 
cuvînt al Ministerului german al economiei, dar surse 
diplomatice ungare din Bonn consideră că „răspunsul va 
fi cu siguranţă pozitiv**..

Dificultăţile energetice ale ■ Ungariei provin din faptul 
că U.R.S.S. a redus considerabil exporturile sale de ţiţei 
la preţuri. mai mici decît cele practicate pe piaţa mon
dială. , , .

ANUNŢ TELEVIZOARE COLOR *
în săptămînă 7 — 13 noiembrie 1990 ' ^

I.C.S. METALO-CHIMICE CLUJ-NAPOCA 
va desface ' '

prin unităţile specializate TELEVIZOARE. COLOR 
pentru cei care au numerele de ordine pînă Ia 
4600 şi nu au fost onoraţi pînă !a in prezent, după 
cum urmează:

• Marca GOLDSTAR, provenienţă Coreea de 
Sud, diagonala 53 centimetri, cu preţui de 31.009 
iei

Rugăm cumpărătorii vizaţi să se prezinte azi 8  
şi mîine 9 noiembrie a.c., între orele 7 — 12, la se
diul întreprinderii, din str. 22 Decembrie nr. 4, BI
ROUL COMERCIAL (1687)

ANTREPRIZA DE CONSTRUCTII-MONTaT căT ^  
FERATE CLUI 

anunţă
In vederea executării .unor lucrări urgente de re

paraţii capitale la calea ferată, pe intervalul 
GHERLA -  DEJ CĂLĂTORI, în ziua de 8 NOIEM
BRIE 1990

• SE ÎNCHIDE ACCESUL RUTIER PESTE PASAJ 
KM 45+036, între orele 10—14

Rugăm unităţile din zonă să-şi ORGANIZEZE 
ACTIVITATEA ÎN CONSECINŢA

ANTREPRIZA DE CONSTRUCŢH-MONTAJ CĂ!
FERATE CLUJ. (1669)

•m
•  Cu ocazia aniversării a 35 

ani do căsnicie1 dorim părinţilor 
noştri LIOARA şi ALEXANDRU 
BAîEŞU, din localitatea Ciuban- 
ca, multă sănătate şl viaţă în
delungată. Copiii şi nepoţii.

,(36012)

‘ •  Vînd armă de vînătoare 
nouă, marca IJ. calibru 12/2. Te
lefon 3-16-63. (37522'B)

• Vînd: diode TV-20, filtre Ş,5 
MHz, Telefon 4-67-89. Reţineţi a- 
nunţul. (37529)
. •  Vînd: căţel rasa Caniche alb 

familie campioni, piclc-up , ste-' 
reo. Strada Rakoczi 124, telefon
8-52-08. (37448) .

•  Vind .microbuz pentru trans
port persoane sau marfă. Tele
fon 8-38-00. (37641)' *

• Vînd maşină vată de zahăr. 
Telefon 2-86-89. (37358) ;

•  Vînd TV sport 208, in ga
ranţie. Telefon 6-46-22. (3736®)

•  Vînd motor si piese schimb 
Renault-20. Telefon 4-50-31, după 
ora 15. (37301)

• Vînd CEC Dacia 1300, oc
tombrie 1989. Telefon 8-90-57 
(37647) ' ,

•  Vînd casă cu grădină, în 
Cojocna, lingă băi. Informaţii: 
zilnic str. Bîrsei nr. 3, ap. 21. 
(37319)

•  Vînd: scară metalică cu 
treaptă, pentru înălţime. 1,80 m, 
chiuvete fontă bucătărie şl, faian
ţă, folosite, cîine Doberman. Te
lefon 3-68-53. (37320)

• Vînd dotare completă, scule- 
maleriale. pentru atel'er 'd e  le
gat curţi. Relaţii suplimentare te
lefon 3-75-17.' după ora 20.
(37321)

•  Vind televizor color. Cum
păr valută vest Telefon 5-03-26.
(37322)

•  Cumoăr maşină de scris. Te
lefon 2-32-74, după ora 19. f37307)

• Cumnăr . forinţi. Telefon
2-34-87. (37316)

• Cumoăr valută. Telefon
4-57-44. (37353)

• Cumpăr npnrlamf'nt dc pa
tru camere, in zona Pata, fîhe- 
orglr-ni, centru. Telefon 3-61-10. 
(37491)

• Cumpăr sau închiriez, garaj, 
în cartierul Grigorescu. Telefon
8-72-54, între orele 18—20. 
(37315) •

• Cumpăr apartament sau gar
sonieră, cu preluare de rate. Te
lefon 8-85-75, (37349) :

® Cumpăt* - apartament, " casă, 
loc pentru construit. Telefon:
7-97-91 şi lî-45-92. (37653)

• Cumpăr televizor color im
pecabil. Telefon 3-55-51, după ora
18. (37644)

•  Cumpăr obiecte vechi, ceas, 
porţelan,-1 covor, \ etc. Telefon 
1-48-27. (37697)

• Schimb apartament ICRAL. 
două camere confort sporit, stra
da Pata, cu trei camere confort, 
zona Gb.eorghieni. Primesc Stu
dent în gazdă. Telefoa 5-77-79. 
(37218) .

•  Schimb apartament cu 4 
camere. ICRAL, - în Gheorgheni, 
contra 2 (două) apartamente cu
2 (două) camere sau un aparta
ment cu 3 (trei) camere şl o 
garsonieră\confort I toate să fie 
în Gheorghicni sau Pata. Telefon
5-62-48. (3719S) .

© Schimb apartament 4 came
re, proprietate, în Mănăştur. e- 
taj • X • cu 2 camere. Telefon 
G-16-96. (37531)

• Schimb apartament 2 ca- 
. mere, Bucureşti, cu apartament
2 sau 3 camere Ciuj-Napoca. Te
lefon •l-ld-r>, după ora 18. (37599)

• Schimb garsonieră confort, 
ICRAL, cu apartament 2 camere. 
Eventual cumpăr. Telefon 5-79-97, 
orele 18-21. (37652)

• Schimb apartament, ICRAL, 
două camere, zona Calea Floreşti 
(Tăşnad), cu garsonieră tot în 
zonă sau zona Union, Minerva 
şi do vînzare două canapele. In
formaţii: la telefon 7-45-34. d.m., 
între orele 18 -20. (37640)

• Scihmb. locuinţă do stat 
Timişoara, în Ciuj-Napoca. In-, 
formalii: telefon ■ 4-76-17, după 
ora 15. (37355)

• Schimb 2 camere, confort, 
locuinţă de stat, cu apartament
4 camcre, tot'de stat. Oferte: la 
telefon: G-5G-7I. zilnic după ora 
17. (37331)

• Schimb apartament (casă)* 
ICRAL, curte, ultracentrali 2 
camere bucătărie, cu apartament
3 camere, bucătărie, central sau 
Mărăşti. ' Variante. Telefon 
I-65-84., după ora 17. (37490)

•  Schimb apartament 2 ca
mere, cu teracote, curte, ultra
central, cu 3 camere, aceeaşi 
zonă. Telefon 1-76-45. (374S7)

•  Ofer 4 camerc' confort. în 
stare bună, ICRAL, în cartierul 
Mănăştur. str. Izlazului nr. 14, 
bloc B.3., sc. III, etaj VII, ap. 
77, vizavi cu restaurantul „Union". 
Cer 2 camere, bucătărie şi baie, 
ICRAL,. central sau periferie. 
(37317)

•  Studenţi, medităm geografia 
României, biologie, clasa a X ll-a , 
Patologie veterinară Telefon
4-52-39. (37651)

■ r ÎN iS H X H I'E lll 'a i
• Dau în chirie pe valută ca

să particulară, 2 camere zona 
Grădini Mănăştur. Telefon:
6-11-52. (36007)

• Dau în chirie apartament 2 
camere, mobilat, cartierul Gri
gorescu. Telefon 8-65-85. (37605)

• Pierdut cîine rasa Labrador 
negru în zona Moţilor. Ofer re
compensă mare. Telefon 4-39-66, 
între orele 16—22. (37393)

• Brumar Sanda pierdut con
tract ICRAL, str. Zorilor 41, bloc 
R.C. 2, ap. 6. îl declar nul. 
(37245) - ,

•  Irimieş Costan, pierdut con
tract de închiriere eliberat - de 
ICr AL  Ciuj-Napoca. Ii declar 
nul. (37499) •

SSLD,ft.C.E.S,E
f-'OMBMOBART.a a

% C ondolean ţe  ram . S tanciu  
ta p ierd erea  soţu lu i şi tatălui 
J cn l ş l L canu . (37300)

•  A  trecu t un an dn la crim i ţfi 
«ln rerc, d c  cind  n e -a  părăsit, 
p en tru  totdeauna, scu m p a  n o a s 
tră  soţie , m am ă, soacră , bu n ică  

M A R IA  O PR IŞ, din  V o iv od en l. 
R ăm ine v eşn ic  In in lm ilo  n o a s 
tre. F am ilia  în d u rera tă : so ţu l 
A n ton , fiii T on i şi B u b l cu  fa 
m ilia . (37785)

•  îm părtăşim  durerea  co le g e i 
M ariana P ascu  In p ierderea  tntă- 
lu l. .c o le g ii d e  la L 'fu m u rl ş l Ins
titut. (3731?)

*  S în t a lături d e  M aria  ş i H o 
rea  P etruş în  m area  tor durere. 
M aria  M untean . (37329)

0  S ln tem  alături d e  co leg ii 
n oştr i! M aria  ş l H orla  P etruş la  
m area  d urere  p tic in u ită  d c  m o a r
tea  tatălui d ra g . C o leg ii de  la 
L P .A i — F ilia la  C lu j. (3S030)

•  S in tem  a lătu ri d e  M ariana 
P a scu  ş l  fam ilia  în  a ceste  m o  
m ente g re le . F am ilia  Călin Radu 
(37313)

•  G în d u ri fru m o a se  ş i am intiri 
d e neu itat lo  adunăm  Intr-un 
p ios  om ag iu  Ia trista  despărţire 

d s  m ult iu b itu l n ostru  b u n ic 
T E O D O R . ŞU TEU . n u n ătatca  ş l 
d ragostea  cu  c a r c  n e -a  În con ju 
rat nu  Ie vom  u ita  n iciodată . N e
p o ţii  ş l străn epoţii. (37387/A)

O  S e îm p lin esc  25 d e  a n i . de 
cîn d  a  Încetat să  bat^  in im a ne 
u itatu lu i nostru  tată  ş l bu n ic , 
p ro fe s o r  d r . L iv r u  P A T A C H I, 

em in ent p ro fe s o r  d e  Istorie , om  
d e  m aro  ca ra cter  ş l p rob itate 
p ro fe s io n a lă . C ei ca re  I-au  avut 
d e  d a scă l ş l l -a u  cu n oscu t, stnt 
inv itaţi s i  p a rtic ip e  la  parastasul 
ca re  a ro  lo c  la  C atedrala O rto 
d o x ă , dum inică,- 11 n o iem b rie , o -  
re le  17,13. F am ilia . (37114)

O  U  H  n o iem b rie  se  Îm plinesc
8 luni d e  la d espărţirea  de iu b i
t e i  so ţ  ş i tată IO AN  G R O Z A . P a 
rastasu l d e  p om en ire  sîm bătă , 10 
n o iem b rie , c f a  15, la  cim itiru l 
M ănăştur. A d o lfin a , .I o a n  şi C ar
m en . (37831)

ţ  S c  îm p lin esc  2 ani de ta d c - 
cesu l Iubitu lu i nostru  • TEODOR 
B U R C A , căru ia  ii om ag iem  m e
m oria . F iu l A lex a n d ru . (}13“ 2>

O  Cu ad in că  d u rere  anunţăm  
încetarea  d in  viaţă  a scum pulu i 
nostru  tată, fiu  s l  soţ KAPROS 
LAD ISI.AU  TIBEKIU  (nuci), In 
v irstă  d o  G1 ani. Inm orm intarea  
va  avea  Ioc In 9 n o iem b rie  1999, 
o re le  13, din ca p e la  cim itiru lu i 
C entral. Fam ilia  îndurerată . 
(37351)'

) S in tem  alături d e  co lega  
n oastră  Carm en B ile  in  clip e le  
g rc lo  p ricin u ite  d c  tre ce rca  în 
n e fiin ţă  a  fiice i sa le  F L A V IA . 
c o le c t iv u l ate lieru lu i d e  p ro ie c 
tare P . 3. — „U n ire a " . (3717»)

•  P ios  om agiu  la fu lg eră toa re» 
d ispariţie  a  ce le i ca r c  a fo s t  b u 

n a  n oa stră  vec in ă  şl prietenă  
A N A  LOVENSTEIN. N il o  vom  
uita n iciodată . A socia ţia  loca ta 
rilor P iaţa  IWilial V iteazul 33. 
(.17308)

«  A zi, 8 n o iem b rie  1990, s c  îm 
p lin eşte  un  an do d o r  nestins, la 
cr im i ş l s ingurătate, d e  cind
I-am  con d u s  pe d ru m u l, fără  ■»- 
to a rcerc , p e  bunu l ş l neuitatul 

m eu  soţ FLO R A  (FLOItlîA) 
PE TRU . P arastasu l sim bătă , 10 
n o iem b rie , ora  9, la  E plscop lâ  
G reco -C a to llcă , strada M oţilor 3G. 
N cm lngilată  soţia  M ărioara ,
(37012)

«  S în tem  a lă tu r i d e  co legu l 
n ostru  d r . V asile  F in ta  in  m o 
m e n te le  d e  g rea  în ce r ca re  p ria  
ca re  treca  Ia p ie rd e re a  soţiei 
d ra g i. S in cere  co n d o le a n ţe  fam i
lie i în d o lia te . C o le c t iv u l Policli« 
n lc îl  d e  c o p ii  T u r d a . (37318)

•  C u in im ile  z d r o b ite  d e  dure
re  ş l o ch ii  p lin i d e  la crim i, a- 
nunţânt în ceta rea  d in  v ia ţă  a iu 
b itu lu i n ostru  so ţ, tată , . socru  
ş l  b u n ic  TE O D O R  ŞU TEU . lam or- 
m ia ta rea  v a  avea- l o c  vineri, }  
n o ie m b rie  1930, o r e le  13, în  com u 
na  M o c iu . In v e c i  ncm îngîlaţi 
soţia  M aria  ş i c c i  S copU  cu  fa 
m iliile . (37387) ' V

*  S in cere  c o n d o le a n ţe  fam iliei 
B ra ta n ov , pen tru  p ierd erea  soţiei 

m a m ei ş l b u n ic i i  M A B IA  
B R A T A N O V , L o ca ta r ii  b locu lu i 
D raga lina  73—73. (37312)' -

•  S in tem  a lă tu r i d e  colegul 
n ostru  J orza  ; S im io n  2a m area 
d u r t ţ e  p ric in u ită  d e  m oartea  ta
tălui d ra y . S in ce re  con doleanţe 
fa m ilie i. C o lectiv u l A .C . S, I.C.P. 
M .S .N . C iu j-N a p o ca . <37383)

•  C u in im ile  z d ro b ite  de  du
re re  an u n ţăm  în ce ta re a  din  via
ţă a ce lu i fă ră  d e  m argin e, bu
nătate  şl iu b ire  d e  fam ilie  soţ, 
fra te , • u n ch i - ş i cu m n a t MIHAI 
C A D IŞ , fo s t  m aistru  Ia „u n irea " . 
In m orm in tarea  v in e r i , 9 noiem 
b r ie  1990, o l a  12 d in  ca p e lă  nouă. 
a  c im itiru lu i' M ănăştu r. Familia 
În d o lia tă . (ÎC077) '

0  S in tem  a lătu ri d e  colegul 
n ostru  N ico la e  L ă tg a n  în  aceste 
c lip e  g re le  p r ic in u ite  d e  moartea 
m am ei d ra g i. C o leg ii d e  muncă 
S . 500 — în trep rin d erea  „T chuo* 
fr ig “ .  (37386)

•  P en tru  totd ea u n a  , îndureraţi 
am in tim  c e lo c  c a r c  l -a u  cunoscut 
ş l în d ră g it , s cu rg e re a  u n u l an 
d e  la  trecerea  în  etern itate  a  iu
b itu lu i ş l n eu ita tu lu i nostru  soţ, 

tată  ş l  b u n ic  V ICTO R  
c A t i n e a n u . s i lv ia , T u d or  ţl 
M aria  cu  fa m iliile . (3G0C2)

0  C u  a d in că  d u re re  in  suCld 
anun ţăm  în ceta rea  d in  viaţă a 
s cu m p u lu i n ostru  s o ţ , tată ş i bu
n ic  C R IŞA N  A L E X A N D R U , pen
s ion ar . In m orm in ta rea  v in eri, * 
n o ie m b rie  1S90, o ra  13 din  rapel* 
n ou ă  a  cim itiru lu i M ănăştur. Fa
m ilia  îndurera tă . (5C070)

t  A u  trccu t 1# a n i d o  la **e" 
c e r ca  in  n e fiin ţă  a  c c lc l  care * 
fo s t  M A R IA  SOM EŞFALEAN . A* 
m in tirea  ei v a  II v e ş n ic  In ' o l* 
m ile  n oa stre . S o ţu l, c o p i i i  Şl ne‘  
p o ţii. (37392) _

0  S -a u  scu rs  î  an i d e  d or  ?• 
teptare zad arn ică , d o  c în d  m -a  Pă
răsit, pen tru  totd ea u n a , scumpul 
m eu  so ţ  i o s i f  a l m A ş a n . em pu' 
lut d ra g  v a  răm in e v e ş n ic  In amin
tirea m eii, Iar flo r ile  d o  p e  monrunr 
v o r  f l  ud a te  cu. la cr im i de durere- 
S oţia . (37378) '
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